

# 河北法制报

权威报道 法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2023年10月27日 星期五 农历九月十三 今日8版

国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 8110 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

衡水中院升级优化“码上通”系统

## 法官可随时随地与当事人沟通

河北法制报 10月26日讯  
(记者 李文秀)今天,衡水市中级人民法院举行“码上通”2.0版系统上线运行启动仪式,并召开新闻发布会介绍该系统功能。

2021年,衡水中院研发推出“码上通”系统,畅通了群众与法官沟通监督渠道,提升了人民群众对法院工作的满意度。为进一步增强系统操作友好度、反馈便利度,今年以来,衡水中院研发升

级了“码上通”2.0版本,将法官电脑端回复系统同步至手机端,解决了法官因不能登录法院内网而与当事人沟通不及时的问题。法官可随时随地通过法院VPDN移动专网打开系统进行查看、回复等事项,提升了反馈效率,畅通了当事人和法官之间信息化、机制化沟通渠道,更好地推进案件实质化解。

据悉,“码上通”2.0版系统实现

了“沟通、服务、监督、评价、考核”五位一体功能。当事人、诉讼代理人和法官沟通过程中的相关事项全部网上流转,全程留痕。结案后,当事人、诉讼代理人可通过系统对法院诉讼服务、工作作风、审判执行过程、裁判文书、清正廉洁情况等方面进行评价反馈,切实将“表决器”交到当事人手中,完善了人民群众司法评价机制。

衡水中院有关负责人介绍,自

## 最高检:检察机关起诉洗钱犯罪数量呈持续上升趋势

最高人民检察院10月26日发布了前三季度检察机关依法惩治洗钱犯罪的有关情况。数据显示,今年1月至9月,全国检察机关共起诉洗钱罪1718人,同比上升14.8%,涉及的上游犯罪主要集中于毒品、贪污贿赂、破坏金融秩序、金融诈骗和走私犯罪。

据统计,前三季度,全国检察机关起诉掩饰、隐瞒犯罪所得、犯罪所得收益罪中涉及洗钱犯罪的62336人,同比上升92.7%。此类犯罪大幅增加,与电信网络诈骗、跨境赌博等犯罪高发密切相关。

最高检第四检察厅负责人介绍,检察机关办案发现,犯罪分子洗钱手段多样,除购房、购买黄金等贵金属、投资证券基金、通过地下钱庄跨境

转移资金等手段外,租用他人银行账户、网络支付账户转移犯罪所得及其收益也是常见洗钱手段,如收购、租赁银行卡供上游犯罪人员转移犯罪所得,并提供“刷脸”等身份认证全套服务。

据介绍,近年来,随着网络支付、区块链等现代信息技术的应用,各类新型洗钱手段不断出现。有的搭建“跑分平台”汇聚大量个人账户用以收取、转移犯罪资金;有的利用虚拟币交易开展跨境洗钱;有的通过直播平台打赏后,再以向主播“借款”等方式洗白资金。这些新型洗钱手段通过海量资金账户,快速多层次转移资金,技术性、隐蔽性增强,对发现查处犯罪带来更大挑战。

(下转第2版)

## 2023年1月至9月全国法院审结案件2350.9万件

新华社北京电 (记者 齐琪)记者日前从最高人民法院获悉,2023年1月至9月全国法院各类案件收案2358.9万件,同比 增长 9.12%;审结 2350.9 万件,同比 增长 6.67%。全国法院办案质量、效率、效果持续稳中有升,司法审判工作稳中有进。

诉前调解及立案工作方面,全国法院做实“抓前端、治未病”,诉前调解数量、质量双提升。全国法院诉前调解纠纷1183.4万件,同比增长 26.58%。其中,782.2万件成功调解在诉前,同比增长 30.1%,诉前调解自动履行率为 94.52%。人民法院调解平台“进乡村、进社区、进网格”工作深入推 进,10.4万家基层治理单位与人民法庭进行在线对接,就地解决纠纷119万件。

此外,全国法院依法惩治各类犯罪,审结刑事案件87.4万件,同比增长 14.91%,平均办案用时同比减少 5.21%。充分发挥民商事审判职能作用,审结民商事一审案件1243万件,同比增长 15.21%,执行案件结案平均用时 65.58 天,同比缩短 8.94 天。

审理各类行政案件,对违法行政行为依法监督、纠正,对合法行政行为予以支持。审结行政一审案件20.8万件,同比上升 1.51%。

据介绍,随着创新驱动发展战略的深入实施,人民法院服务保障科技创新力度不断增强,知识产权司法服务质量不断增强,司法审判工作稳中有进。

诉前调解及立案工作方面,全国法院做实“抓前端、治未病”,诉前调解数量、质量双提升。全国法院诉前调解纠纷1183.4万件,同比增长 26.58%。其中,782.2万件成功调解在诉前,同比增长 30.1%,诉前调解自动履行率为 94.52%。人民法院调解平台“进乡村、进社区、进网格”工作深入推 进,10.4万家基层治理单位与人民法庭进行在线对接,就地解决纠纷119万件。

在执行工作上,全国法院不断提升执行质效,努力兑现人民群众胜诉权益。新收执行案件793.1万件,同比增长 11.13%,执结 686.7万件,同比增长 7.55%。首次执行案件中,执行完毕率同比上升 2.82 个百分点,实际执行到位金额 1.2 万亿元,同比增长 15.21%,执行案件结案平均用时 65.58 天,同比缩短 8.94 天。

## 教育部、公安部、国家消防救援局联合部署开展中小学生校外培训“安全守护”专项行动

记者 10月26日从教育部获悉,为全面加强中小学生校外培训规范管理,提升安全培训意识和规范服务水平,严厉打击侵害未成年人身心健康的违法犯罪行为,切实守护中小学生校外培训安全。

据介绍,此次专项行动于2023年10月至12月集中开展。

据新华社

秦皇岛检方充分发挥检察职能持续优化营商环境

## 努力做企业的“贴心人”“知心人”“暖心人”

河北法制报 10月26日讯  
(记者 刘波)今天,记者从秦皇岛市人民政府新闻办公室召开的发布会上获悉,秦皇岛市检察机关充分发挥检察职能,着重系统治理,注重监督职能,汇集多方力量,使得办案质效不断提升,社会治理能力不断增强,服务质量不断提高,不断助推优化营商环境,为民营企业发展提供有力法治保障,为秦皇岛市加快建设国际一流旅游城市注入检察力量。

秦皇岛市检察机关依法严惩严重影响企业经营的强迫交易、串通投标等严重侵犯企业合法权益的各类刑事犯罪,今年以来共批准逮捕上述各类刑事案件30件63人,起诉33件56人。依法严惩非法吸收公众存款、集资诈骗、非法传销等涉众型犯罪,加大对洗钱犯罪的打击力度,保护企业合法财产,助力构建金融市场稳定格局。全面推行涉案企业合规改革,把涉案企业合规不起诉作为一项预防和惩治企业犯罪的有效手段,截至

目前共受理涉案企业合规案件10件,已结案5件。

为更好地服务企业,秦皇岛市检察机关努力做企业的“贴心人”“知心人”“暖心人”,搭建各类企业平等交流平台,梳理汇总企业反映的重点、难点问题,帮助企业解决问题10余件。充分发挥“12309”检察服务平台作用,畅通企业反映诉求渠道,对民营企业、民营企业家及其近亲属提出的控告申诉案件,实行专人负责、报备审查、交办督办,及时将案件办理情况向企业通

报。今年以来办理涉企控告申诉案件29件,已全部办结。从解决企业实际问题、完善社会治理等层面,认真总结办案经验,及时向企业、有关部门制发检察建议等,助力企业合规经营,推动问题协调解决。该市检察院联合市司法局制定《关于涉民营企业社区矫正对象外出管理办法(试行)》,简化对处于社区矫正期的企业人员赴外地从事生产经营活动请假的批准程序和方式,切实保障民营企业社区矫正对象合法权益。



## 全国人大常委会法工委负责人就《中华人民共和国爱国主义教育法》答记者问

新华社北京电 10月24日下午,十四届全国人大常委会第六次会议表决通过了《中华人民共和国爱国主义教育法》,国家主席习近平签署主席令予以公布,自2024年1月1日起施行。就此,全国人大常委会法工委负责人回答了记者有关问题。

记者:为什么说爱国主义是我们民族精神的核心,新时代制定爱国主义教育法对于传承和弘扬民族精神有什么重要意义?

答:爱国主义自古以来就流淌在中华民族血脉之中,是我们民族精神的核心,是中国人民和中华民族同心同德、自强不息的精神纽带,在中华民族五千年的发展中,

激励着一代又一代中华儿女为祖国发展繁荣而不懈奋斗,中国各族人民共同创造了光辉灿烂的文化,共同缔造了统一的多民族国家。近代以来,爱国主义精神激励无数优秀中华儿女为救亡图存进行了艰苦卓绝的英勇斗争,实现了民族独立和

人民解放。新中国成立以来,党领导人民以前所未有的爱国热情推动社会主义革命和建设,实现了中华民族有史以来最为广泛和深刻的社會变革。改革开放以来,党领导人民大力弘扬民族精神和时代精神,解放思想、锐意进取,创造了改革开放和社会主义现代化建设的伟大成就。进入新时代,我们党把实现中华民族伟大复兴的中国梦作为当代中国爱国主义的鲜明主题,团结带领全国各族人民推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革。

习近平总书记高度重视爱国主义教育工作,就弘扬爱国主义精神、开展爱国主义教育发表一系列重要论述,作出一系列重要指示批示,提出一系列明确要求。2019年中共中央、国务院印发《新时代爱国主义教育实施纲要》,阐明了爱国主义的科学内涵、本质特征、时代要求和实践要求,对新时代爱国主义教育作出全面部署。党的二十

大擘画了全面建成社会主义现代化国家、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图,并对深化爱国主义教育提出明确要求。伟大事业需要伟大精神,伟大精神铸就伟大梦想。今天,我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标。在全面建设社会主义现代化国家的新征程上,全国各族人民爱国热情空前高涨,实现中华民族伟大复兴信心满满。制定爱国主义教育法,以法治方式推动和保障新时代爱国主义教育,对于传承和弘扬民族精神,凝聚人民力量,推进强国建设、民族复兴,具有十分重大而深远的意义。

记者:爱国主义教育法规定,

爱国主义教育应当坚持爱国和爱党、爱社会主义相统一,法律中是

如何体现的?

答:爱国主义是与一国文化传

统、历史发展和基本国情紧密相联的。

中国共产党是爱国主义精神最

坚定的弘扬者和实践者,我国爱国主义始终围绕着实现人民安康、民族富强而发展,最终汇流于中国共产党领导的为人民谋幸福、为民族谋复兴的中国特色社会主义伟大事业。中华民族发展史、中国共产党历史有力证明,祖国的命运与党的命运、社会主义的命运是密不可分的,只有坚持爱国和爱党、爱社会主义相统一,爱国主义才是鲜活的、真实的。爱国主义教育立法坚持爱国和爱党、爱社会主义相统一这一当代中国爱国主义的根本政治属性和政治方向。

爱国主义教育法明确规定,爱国主义教育应当高举中国特色社会主义伟大旗帜,坚持以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想为指导。同时,爱国主义教育法将党的指导思想,中国共产党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史,(下转第2版)

河北法制报讯 (通讯员 陈起艳 记者 陈兆扬)10月23日,泊头公安“e警通”便民服务平台 APP 正式上线运行。广大群众只要在手机上下载“e警通”APP 应用软件,即可享受到户政业务、交通业务、出入境业务、局长信箱 4 大类 53 项“掌上服务”。

据了解,今年以来,泊头市公安局为进一步提高办事效率,最大限度满足人民群众对公安机关执法的需求和满意度,自觉接受群众监督,经过认真研讨考证,创建了“e警通”便民服务平台,适时为群众提供了解业务流程、部分业务办理、资料预审提交、实时语音咨询和解决民生诉求等便民服务。

泊头市公安局政委王清华介绍说,该局创建的“e警通”便民服务平台是全省第一个公安系统方面的便民服务平台。平台通过服务的网络化、数字化、前置化,将线下窗口服务延伸到群众的指尖,实现了群众办理部分公安业务最多跑一次的目标。

记者看到,打开“e

本报法律顾问 史玉广